

В Диссертационный совет
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Российская академия народного
хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

**официального оппонента Седовой Жанны Игоревны
на диссертацию Монченко Ольги Владимировны на тему «Гражданско-
правовое регулирование в сфере международной строительной
деятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.3 – Частно-правовые
(цивилистические) науки**

Актуальность представленного к защите диссертационного исследования обусловлена тем, что международное строительство представляет собой сложную и многогранную область, требующую детального правового регулирования с учетом различий в национальных правовых системах, международных соглашениях и практике их применения. Рассматриваемая тема способствует углублению научного понимания механизмов частноправового регулирования в данной сфере. В настоящее время работа Монченко О.В. является одной из немногих, посвящённых этому направлению исследований.

Диссидентант обоснованно указывает на то, что российские субъекты гражданского оборота, стремящиеся экспорттировать технологии, сталкиваются с серьёзными затруднениями, в частности, из-за иностранных односторонних ограничительных мер, направленных на установление запретов в сфере оказания юридических услуг российским компаниям. Учитывая внешнеполитический вектор государства и заинтересованность российских подрядчиков в осуществлении внешнеэкономической деятельности, проведение научных изысканий по избранной теме представляется особенно важным. Это также способствует укреплению

профессиональной подготовки российских юристов в сфере международного строительства.

Диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, в рамках которой решаются задачи, значимые для развития гражданского и международного частного права. Автором предложен целостный и оригинальный подход к определению международной строительной деятельности и анализу гражданско-правовых договоров, заключаемых в этой области. В работе исследуются применимые коллизионные нормы, а также подробно рассматриваются элементы соответствующих правоотношений — их субъекты, объекты и содержание.

Поставленные на странице 9 диссертации задачи получили всестороннее освещение и были успешно решены Монченко О.В. в рамках проведённого научного исследования. Заявленная автором цель была в полной мере реализована. Последовательное и обоснованное выполнение намеченных целей и задач обеспечило логичную структуру и внутреннюю целостность диссертации, состоящей из трёх глав и восьми параграфов.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, отличаются высокой степенью обоснованности, достоверностью, а также новизной. В диссертационном исследовании автор опирается на 433 источника, среди которых научная литература по избранной научной проблематике на русском и английском языках. Помимо этого, автор выбирает корректные методы исследования (стр. 10 диссертации), которые позволяют вывести новое научное знание и внести свой вклад в развитие науки гражданского и международного частного права в исследуемой сфере.

Одним из достоинств диссертации является то, что её результаты прошли практическую апробацию автором, в том числе в рамках профессиональной деятельности. Результаты научных исследований были опубликованы автором в пяти научных публикациях по теме исследования, а также апробированы на научных конференциях и, что немаловажно, в практической деятельности автора. Применение полученных научных выводов и рекомендаций в

реальных условиях правового регулирования международной строительной деятельности подтверждает их жизнеспособность и прикладную значимость.

Аргументация построена последовательно, логично и убедительно, что свидетельствует о глубоком понимании темы и высоком уровне научной проработки.

Научная новизна работы проявляется в разработке диссертантом целостной теоретической модели гражданско-правового регулирования международной строительной деятельности, учитывающей специфику таких договоров и особенности взаимодействия сторон в условиях множественности правопорядков. Помимо этого, исследование Монченко О.В. содержит новые научные положения, касающиеся определения применимого права к строительным договорам с иностранным элементом, что имеет существенное значение как для теории, так и для правоприменительной практики.

Одним из значимых достоинств диссертационного исследования является то, что автор вводит в научный оборот ряд новых понятий и категорий, отражающих специфику гражданско-правового регулирования в сфере международной строительной деятельности. Эти теоретические конструкции не только обогащают понятийный аппарат современной науки гражданского и международного частного права, но и создают основу для дальнейшего развития научной мысли в данной области. Формулировки и подходы, предложенные автором, отличаются концептуальной новизной и представляют интерес как для исследователей, так и для практиков, работающих с трансграничными строительными проектами.

Однако наряду с несомненными достоинствами диссертации у официального оппонента имеются следующие дискуссионные вопросы, на которые хотелось бы получить ответы диссертанта во время публичной защиты:

1. Автор на стр. 30 диссертации пишет: «*Международная строительная деятельность, имея в своей основе частноправовые отношения, относится к предмету регулирования международного частного права. Международный*

характер таких отношений проявляется в наличии в них иностранного (международного) элемента». Первым А.Г. Лисицын-Светланов выделил, кроме иностранного элемента, еще и международный элемент, относя к нему таких двух специфичных субъектов правоотношения, как государства и международные организации в силу наличия у них международных иммунитетов, что следует учитывать при заключении с ними гражданско-правовых договоров. Хотелось бы уточнить, что понимает докторант под международным элементом, осложняющим правоотношения именно в сфере международной строительной деятельности?

2. Автор упоминает «заранее оцененные убытки» на стр. 70 и 166 докторской. Институт заранее оцененных убытков, применяемый в разработанных FIDIC проформах строительных контрактов, вошел в современную практику из западной концепции возмещения ущерба. Официальный оппонент ранее подробно анализировал риск неправильного применения юридического механизма заранее оцененных убытков во внешнеэкономических контрактах с участием российского юридического лица (см. Седова Ж.И. Правовые основы общего энергетического рынка: Учебное пособие. - М.: РГУП, 2019. – 151 с.). Юридическая норма, обеспечивающая компенсацию в денежной форме за утрату или повреждение, нарушение контракта, гражданское правонарушение или нарушение прав, заключается в том, что решение о выплате компенсации является попыткой – в той мере, в какой деньги могут это сделать, – вернуть пострадавшую сторону в то положение, которое она занимала до того, как произошло нанесшее ей ущерб событие. В целом компенсацию ущерба, которую можно подсчитать в денежном выражении, называют заранее оцененными убытками (*liquidated damages*). К заранее оцененным убыткам можно отнести случаи, когда можно дать справедливую предварительную оценку ущерба, который понесет одна из сторон, если другая сторона нарушит контракт. При этом заранее оцененные убытки следует отличать от штрафов. Однако А.И. Белоликов указывает на «отход категории заранее оцененных убытков от принципа полного

возмещения убытков», так как математической точности в оценке заранее оцененных убытков, по его мнению, изначально быть не может, поскольку на момент их оценки потеря еще нет (см. Белоликов А.И. Заранее оцененные убытки // Юрист. 2024. № 12. С. 2 – 9). В этой связи такая характеристика заранее оцененных убытков, как отсутствие необходимости доказывания их размера в суде, может привести к несоблюдению требований российского валютного контроля: например, стороны внешнеэкономического контракта могут злоупотребить установлением чрезмерного размера заранее оцененных убытков, что приведет к необоснованному вводу валюты за рубеж. В процессе защиты хотелось бы узнать мнение диссертанта, как заранее оцененные убытки соотносятся в гражданском законодательстве РФ с: (1) неустойкой (ст.ст. 330 – 333 ГК РФ); (2) возмещением потерь, возникших в случае наступления определенных в договоре обстоятельств (ст. 406.1 ГК РФ); (3) установленным с разумной степенью достоверности размером подлежащих возмещению убытков (п. 5 ст. 393 ГК РФ)? И как нивелируется риск того, чтобы определенные сторонами внешнеэкономического контракта заранее оцененные убытки не превратились в механизм необоснованного вывода валютных средств за границу?

3. Прошу привести более подробную аргументацию того, что инженер выступает одновременно лицом, выполняющим функцию именно представителя заказчика (см. положение 7, вынесенное на защиту, – стр. 13 диссертации), так как, по мнению оппонента, согласно большинству проформ контрактов FIDIC роль «Инженера» (англ. *Engineer*) предполагает все-таки полную независимость от сторон внешнеэкономического контракта, как внешнего эксперта-медиатора, для целей урегулирования споров по техническим вопросам в процессе реализации проекта строительства.

Заданные вопросы направлены на уточнение идей автора, поэтому носят дискуссионный характер и не снижают высокого уровня научной ценности диссертации.

Диссертацию Монченко Ольги Владимировны следует признать самостоятельно подготовленной, целесообразной, завершенной научно-квалификационной работой. Достаточный теоретический уровень работы, ее практическая значимость дают основание утверждать, что представленная к защите диссертация на тему «Гражданско-правовое регулирование в сфере международной строительной деятельности» отвечает всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а также пп. 2.1, 2.3, 2.4 Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом Ректора Федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а автор диссертационного исследования, Монченко Ольга Владимировна, заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки.

Доктор юридических наук,
Заместитель генерального директора –
Директор по правовым вопросам и
корпоративным отношениям,
член Правления и Совета директоров
ПАО «ЭЛ5-Энерго»

9 апреля 2025 г.

Подпись заверяю:

Седова Жанна Игоревна

Е.В.ФЕДИНА
ГЛАВНЫЙ СПЕЦИАЛИСТ ПО
КАДРОВОМУ АДМИНИСТРИРОВ.
ОТДЕЛ КАИРП

Почтовый адрес: 115093, г. Москва, ул. Павловская, д. 7, стр. 1
тел. раб. +7 (495) 539-31-31; +7 (962) 996-46-40
Адрес электронной почты: Zhanna.sedova@EL5-energo.ru